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Hoofdstuk I (het begrip accountantsverklaring).

Dit luidt in zijn geheel als volgt:
„Als Bestätigungsvermerk wird heute allgemein das 

„bestimmt formulierte zusammenfassende Urteil des Prü- 
„fers nach einer abgeschlossenen Bilanzprüfung verstan­
den , das unter den Jahresabschlusz einer Unternehmung 
„gesetzt wird.”

Hierbij vallen twee dingen op, nl. dat het woord voor accoun­
tantsverklaring, zooals het ook in het Handelsgesetzbuch in 
art. 262 voorkomt, wel zeer letterlijk uit het Engelseh vertaald 
is, en dat het woord Bilanzprüfung, gelijk uit de redactie van 
de desbetreffende wet blijkt, tevens omvat de geheele afsluiting 
der jaarrekening en het jaarverslag.

Verder vestig ik er nog de aandacht op, dat een enkele hand- 
teekening als verklaring of als bewijs van accoordbevinding 
dus beslist niet in aanmerking komt.

Hoofdstuk II  (de redactie van de accountantsverklaring).

Het Zeitschrift für Handelswissenschaftliche Forschung 
bevat in de Juni en Juli afleveringen een artikel van 70 pa­
gina’s over bovengenoemd onderwerp van de hand van Dipl. 
Ing. Hans von Hoesslin te Berlijn. Het artikel is ingedeeld in 
9 hoofdstukken, nl.

I. Het begrip accountantsverklaring
II. De redactie van de accountantsverklaring

III. Afwijkingen van de normale redactie
IV. De plichten van de organen der N.V. en van den ac­

countant t.a.v. de publicatie der verklaring
V. De afgifte van de accountantsvei’klaring zonder voor­

behoud
VI. Voorbehoud in en weigering van de accountantsverkla­

ring

De wet schrijft voor, dat de jaarrekening zoo duidelijk en 
overzichtelijk opgesteld moet worden, dat zij den deelhebbers 
een zoo zeker mogelijk inzicht in den toestand der N.V. toe­
staat, Op grond van wat er volgens de wet in moet staan, heeft 
het Wirtschaftsprüfer-Institut de volgende redactie opgesteld 
voor de normale verklaring zonder voorbehoud:

„Nach pflichtgemäszer Prüfung auf Grund der Schrif- 
„ten, Bücher und sonstigen Unterlagen des Betriebes, so- 
„wie der erteilten Aufklärungen und Nachweise, entspre­
chen  die Buchführung und der Jahresabschlusz den ge­
setzlichen Vorschriften. Auch die Prüfung der wirt­
schaftlichen Verhältnisse des Betriebes hat Beanstan­
dungen nicht ergeben. ’ ’

Ing. Von Hoesslin heeft nu de jaarverslagen van 3500 N.V.’s
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nagegaan; 2201 jaai’verslagen bevatten een verklaring of had­
den er een moeten bevatten; 1988 van deze 2201 (dus 90 %) 
hadden de normale verklaring als boven, terwijl er 213 een af­
wijking vertoonden.

Hoofdstuk III  (Afwijkingen van de normale redactie).
De hiervoor vermelde 213 afwijkingen waren als volgt te 

groepeeren:
a. „Ordnungsmaszige Zusatze” 46

Hieronder valt de opmerking, dat er meerdere accoun­
tants tezamen een controle verricht hebben, dat de 
balans — waarin een ontworpen saneering verwerkt
is — reeds opgesteld is alsof de besluiten goedgekeurd 
waren, dat het boekjaar 15 maanden omvat, dat de in 
de V. en W. rekening verwerkte toevoegingen aan re­
serves of vernieuwingsfondsen nog door de algemcene 
vergadering goedgekeurd moeten worden, e.d.

b. Voorbehouden 101
nl.

3 betreffende de boekhouding; in de verklaring is bv. 
niet vermeld, dat de boekhouding overeenkomstig de 
wettelijke voorschriften gevoerd is (wèl jaarverslag 
en Balans en Verlies- en Winstrekening).

3 betreffende de waardeering der onroerende goederen 
13 betreffende de onvoldoendheid der afschrijvingen
2 betreffende de onvoldoendheid der voorzieningen te­

gen dubieuse debiteuren
30 betreffende het feit, dat de boekhouding van bepaalde 

dochterondernemingen niet gecontroleerd werd of door 
een anderen accountant gecontroleerd werd.

5 betr. bv. koersen waartegen posten in een balans zijn 
opgenomen, het ontbreken van een pensioenreserve, 
het niet voldoende in aanmerking nemen van nog te 
betalen posten e.d.

28 betreffende het niet overeenkomstig wettelijk voor­
schrift in het jaarverslag opnemen van salarissen van 
bestuurders en commissarissen 

17 diversen
1-01
e. Zonder verklaring of met verkeerde verklaring 54

Tot deze rubriek belmoren de talrijke gevallen, dat com­
missarissen in het jaarverslag mededeelen:
„Der Jahresabsehlusz wurde durch die X-Wirtschafts- 
„prüfungsgesellschaft geprüft. Die Prüfung hat wesent- 
„liche Beanstandungen nicht ergeben. ”
Ten eerste is deze wijze van publieeeren in strijd met 
de wetsbepaling, dat de tekst van de verklaring in alle 
publicaties van de jaarrekening opgenomen moet wor­
den en ten tweede bestaat dc mogelijkheid, dat de com­
missarissen de aanmerkingen van den accountant, in 
tegenstelling met den accountant zelf, als onbelangrijk 
beschouwen en ze daarom weglaten.

d. Openbare nutsbedrijven 7
bv. dc opmerking, dat de boekhouding kameralistisch 
was, dat „das Anlagevermögen bei der Goldmarkum- 
„stellung 1924 überbewertet” werd, e.d. .

e. Concern-balansen 5 
Hieronder vallen bv. toelichtende opmerkingen hoe de 
winsten van dochterondernemingen in de balans van de 
moeder-maatschappjj verwerkt zijn

213

Hoofdstuk IV  (De plichten van de organen der N.V. en van 
den accountant betr. de publicatie der verklaring).

Ondanks den wettelijken plicht tot publicatie in den Reichs­
anzeiger, schijnen er nog talrijke besturen te zijn, die liever 
den schijn op zich laden, dat de accountantsverklaring gewei­
gerd is, dan dat zij een verklaring met voorbehoud publieeeren; 
zelfs zijn er besturen, die „notwendige Bestandteile des Ge­
schäftsberichtes verheimlichen” en weer andere, die een andere 
accountantsverklaring publieeeren dan door den accountant 
onderteekend werd.

De Fachausschusz des Instituts der Wirtschaftsprüfer heeft 
in zijn Gutachten Nr. 10/1933 de vraag behandeld of de ac­
countant verplicht is, dc van zijn verklaring voorziene balans 
te vergelijken met de gepubliceerde en is tot de volgende con­
clusie gekomen:

„Der Wirtschaftsprüfer ist nicht verpflichtet, darüber 
„zu wachen, dasz der geprüfte Abschlusz und der Ge­
schäftsbericht in der Form veröffentlicht werden, wie 
„sie von ihm den Bestätigungsvermerk erhalten haben. 
„Erfährt jedoch der Wirtschaftsprüfer von einer ab­
weichenden Veröffentlichung, so hat er eine Richtig­
stellung zu veranlassen. Zweckmäszig ist dieses E r­
suchen an den Vorsitzenden der geprüften Gesellschaft 
„zu leiten, gegebenenfalls musz das Ersuchen an sämt­
liche  Mitglieder des Aufsichtsrates gerichtet werden.”

Verder wordt de wensch geuit, dat de Handelsregisters een 
voorschrift ontvangen, dat zij de origineele onderteekende jaar­
stukken en jaarverslagen kunnen eischcn.

Hoofdstuk V (De afgifte van de accountantsverklaring zonder
voorbehoud).

Aanvankelijk was de aanvangszin van de verklaring omtrent 
de „pflichtgemäsze Prüfung auf Grund der Schriften, Bücher 
„und sonstigen Unterlagen” niet algemeen gebruikelijk.

De commentatoren omtrent deze vraag en ook de desbetref­
fende Fachausschusz beschouwen deze toevoeging thans echter 
als een wettelijk voorschrift. Men meent, dat daardoor tot uit­
drukking komt, dat de accountant geen „absolute Wahrheits­
findung” of „objektive Feststellung” verschaft, terwijl boven­
dien de accountant hierdoor telkenmale er aan herinnerd wordt, 
dat zijn onderzoek ordnungsmäszig zijn moet.

De Fachausschusz heeft de toevoegingen „unseres Erachtens 
en nach bestem Wissen und Gewissen” als ongcwenscht veroor­
deeld, daar zij niet kunnen dienen om de verantwoordelijkheid 
te beperken, evenmin als door het ontbreken van die woorden 
de verantwoordelijkheid vergroot wordt.

Ook de verwijzing in een verklaring naar een niet gepubli­
ceerd rapport acht de Fachausschusz „grundsätzlich unzu­
lässig ’ ’.

In hoeverre de accountant zich kan bedienen van de hulp 
van in de onderneming, waar gecontroleerd wordt, aanwezige 
contröle-instanties, heeft de Fachausschusz in Gutachten 
6/1934 als volgt omschreven:

„Unabhängiger Prüfungseinrichtungen kann sich der 
„Wirtschaftsprüfer als Prüfungsgehilfen in einem Masz 
„bedienen, dasz seinem pflichtmäszigen Ermessen unter­
lieg t. Und zwar kann er sowohl vorliegende Prüfungs- 
„ergebnisse solcher Stellen verwerten, wie auch sie zur 
„Mitwirkung als Prüfungsgehilfen bei seiner Prüfung 
„heranziehen.

„Abhängiger Prüfungseinrichtungen darf sich der 
„Wirtschaftsprüfer ebensowenig als Prüfungsgehilfen 
„bedienen, wie andrer Angestellter des zu prüfenden Un- 
„ternehmens. Indessen kann das Vorhandensein einer 
„abhängigen Prüfungseinrichtung zu einer Abkürzung 
„der Prüfung beitragen.”



MAANDBLAD VOOR ACCOUNTANCY EN BEDRIJFSHUISHOUDKUNDE 115

De volle verantwoordelijkheid blijft echter bij den accoun­
tant alleen.

Hoofdstuk VI (Voorbehoud in en weigering van de accountants­
verklaring)

1. Voorbehoud of weigering?
Artikel 262 van het Handelsgesetzbuch bevat o.a. de volgen­

de zinsneden:
„sind ......  wesentliche Einwendungen nicht zu erheben, so

„haben die Bilanzprüfer dies durch einen Vermerk zu bestä­
tig en  . . .”

„Der Bestätigungsvermerk musz ergeben, ob ... Buchführung, 
„Jahresabschlusz und Geschäftsbericht den gesetzlichen Vor­
schriften entsprechen. ’ ’

Uit het woordje „ob” wordt beredeneerd, dat de verklaring 
dus niet behoeft te certificeercn, dat de boekhouding, balans 
enz. in orde zijn, zoodat er ruimte is voor voorbehouden.

Bovendien voelt men het groote bezwaar, dat het publiek 
het ontbreken van een accountantsverklaring nog niet opvat 
als een weigering van het attest wegens grove zonden tegen het 
goede koopmansgebruik. Von Iloesslin klaagt er ook in dit 
hoofdstuk weer over, dat er in Duitschland geen instantie is, 
die de ondernemingen cr toe dwingen kan rekening te houden 
met de door den accountant gemaakte opmerkingen.

Wat een accountant echter kan bereiken wordt geïllustreerd 
door het volgende typisch Duitsche voorbeeld:

Een groote onderneming had in haar jaarverslag over 1933 
de salarissen van de bestuurders niet vermeld en kreeg dus 
een verklaring met voorbehoud. Over 1934 dacht de onder­
neming het weer zoo te doen, maar de accountant stelde vast, 
dat de salarissen van directie en commissarissen naar zijn 
meening zeer hoog waren, en dat de N.V. afgezien van de ver­
plichte sociale lasten geenerlei extra-uitgaven ten behoeve van 
haar personeel had gedaan, en dat de ruimten, waarin het per­
soneel verkeerde veel te wenschen overlieten. Om in de te publi- 
ceeren verklaring een voorbehoud in dezen geest te vermijden, 
verklaarden directie en commissarissen zich bereid de salarissen 
in het verslag te vermelden en aan de algemeene vergadering 
voor te stellen een bepaald bedrag uit de winst af te zonderen 
ter beschikking van het personeel.

De uit dit voorbeeld blijkende opvatting omtrent de taak van 
den „Prüfer” , (welk woord ik door accountant vertaalde) ver­
klaart waarschijnlijk tevens, waarom in het artikel steeds ge­
sproken wordt over de „gecontroleerde N.V.” in plaats van 
over de N.V. welker administratie of jaarrekening gecontro­
leerd wordt.

2. Wanneer moet de verklaring geweigerd worden f
Hierover schijnt in de Duitsche vakkringen groote eenstem­

migheid te bestaan. De conclusie van den Fachausschusz is :
„Die Erteilung eines Bestätigungsvermerks mit Ein­

schränkungen erscheint nicht mehr angängig, vielmehr 
„die Verweigerung des Bestätigungsvermerks geboten, 
„wenn die Prüfung ergibt, dasz von einer den gesetz­
lichen Vorschriften entsprechenden Buchführung oder 
„einem diesen Vorschriften entsprechenden Jahresab- 
„schlusz oder Geschäftsbericht überhaupt keine Rede 
„mehr sein kann.”

Verder zijn natuurlijk Bilanzverschleierung en Bilanzfäl­
schung redenen om de verklaring te weigeren, en voorts een 
eventueel zoo groot aantal opmerkingen, dat de opsomming 
ervan in de verklaring niet op haar plaats zou zijn.

3. Wanneer een voorbehoud?
Een verklaring met voorbehoud kan afgegeven worden als

de overtredingen van de wettelijke voorschriften te belangrijk 
zijn om ze te verzwijgen, maar niet zoo gewichtig, dat van een 
algemeene Ordnungsmäszigkeit niet meer gesproken kan wor­
den.

4. Eischen aan een juiste redactie van het voorbehoud.
Eerst wordt opgemerkt, dat natuurlijk niet toelaatbaar te

achten is de gewoonte van vele accountants om hun voorbehoud 
in het verkeerd begrepen belang der N.V. te verstoppen, en 
dat een voorbehoud slechts doeltreffend is als uit de redactie 
duidelijk blijkt, dat het om een beperking van de goedkeuring 
gaat.

Er is onder de Duitsche schrijvers verschil van meening over 
geweest of een voorbehoud kan luiden :

„de vorderingen op ondernemingen, waarin deelgenomen 
„is, staan belangrijk te hoog te boek”

of dat dit moet zqn :
„op de vorderingen op ondernemingen, waarin deelge­
nom en is, zijn verdere afschrijvingen ter hoogte van 
„10 % van de huidige boekwaarde wenschelijk. ”

Men heeft echter het bezwaar gevoeld, dat de omvang van 
een voorbehoud lang niet altijd zoo nauwkeurig in cijfers is uit 
te drukken, zoodat de Fachausschusz tot de conclusie komt dat :

„de tekst van eventueele voorbehouden duidelijk moet zijn 
„en niet vatbaar voor 2 uitleggingen, zoodat de meening van 
„den accountant duidelijk blijkt. Daarbij is het niet uitgesloten 
„in sommige gevallen, waarin dit ter bevordering der duidelijk- 
„heid wenschelijk blijkt, of gewenscht wordt door het bestuur 
„der N.V. wier administratie gecontroleerd wordt, nauwkeurig 
„of bij benadering nauwkeurige cijfers te geven omtrent de be- 
„teekenis van het voorbehoud. Principieel is echter een voor­
behoud, dat de aanmerking van den accountant duidelijk tot 
„uitdrukking brengt, zonder vermelding van details, als vol­
doende te beschouwen.”

De Duitsche wet kent in artikel 260 A HGB een zgn. Schutz­
klausel die als volgt luidt :

„Die Berichterstattung hat den Grundsätzen einer ge­
wissenhaften und getreuen Rechenschaftsablegung zu 
„entsprechen. Sie kann nur insofern unterbleiben, als 
„das überwiegende Interesse einer der beteiligten Gesell­
schaften oder der Allgemeinheit es erfordert.”

De accountant, die het zich al dan niet voordoen van deze 
omstandigheden moet beoordeelen, staat uiteraard voor een 
moeilijk geval. Als leidraad hierbij staat in een commentaar op 
het desbetreffende wetsartikel :

„De beoordeeling, die een N.V. onafwendbaar verdient, moet 
„zij ondergaan, ook al loopt zij daardoor gevaar, dat haar cre- 
„diet geschokt wordt of de koersen van haar aandeelen zakken. 
„Als daarentegen het gevaar van een ongerechtvaardigde of te 
„vermijden schade dreigt, is een beroep op het betr. artikel op 
,,zÿn plaats. Dienovereenkomstig kunnen verliezen en verkeerd 
„afgeloopen transacties (Fehlschläge) verzwegen worden, als 
„zij de positie van de onderneming in haar geheel niet nadeelig 
„beïnvloeden ; daarentegen zullen vaststaande verliezen, waar- 
„uit de N.V. haar consequenties trekken moet, bv. in den vorm 
„van staking van de productie van een bepaald artikel, gerap­
porteerd moeten worden,”

5. Redactie van het voorbehoud, alsmede begrenzing van 
den ontvang der contrôle.

In dit hoofdstuk wordt o.a. gewezen op de talrijke gevallen, 
waarin voorbehouden in of toevoegingen aan de verklaring 
voorkomen betreffende concem-verhoudingen. Terwijl vaak 
alleen de practijk uitoefenende accountants en ook zgn. „Prü­
fungsgesellschaften” hij de contrôle van concerns principieel de
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controle van ten minste de belangrijkste onder de dochtermaat­
schappijen of filialen aan zichzelf laten opdragen of deze con­
trole door andere accountants laten verrichten, zijn er anderen, 
die de contrôle bij moeder-maatschappijen verrichten zonder de 
dochterondernemingen of filialen in hun controle te betrekken. 
Als dan in de verklaring komt te staan :

„De deelnemingen werden door ons niet gecontroleerd,” 
of :

„De buitenlandsche maatschappijen, waarin deelgenomen is, 
werden niet door ons gecontroleerd” ,
is niet duidelijk, wat de accountant bedoelt te zeggen. De ac­
countant is de eenige, die kan beoordeelen of deze controle der 
dochterondernemingen al dan niet noodig is. Bloote vermelding 
van het feit van het niet-eontroleeren laat den lezer in het 
onzekere omtrent de meening van den accountant omtrent de 
noodzakelijkheid van die controle. Von Hoesslin gaat dan onge­
veer als volgt verder :

„Een beperking van de aansprakelijkheid van den accountant 
door een toevoeging aan zijn verklaring, die belangrijke punten 
weer uitzondert van de goedkeuring, is niet mogelijk. Of de 
accountant in enkele speciale gevallen zulk een verklaring ver­
antwoorden kan, hangt er van af, van welke beteekenis de deel­
nemingen enz. voor de aan de contrôle onderworpen N.V. zijn 
en in hoeverre de accountant zich door een deskundig oordeel 
overtuigd heeft van de „Ordnungsmaszigkeit des Prüfungs­
gegenstandes” , hetzij door eigen onderzoek, of door controle 
door zijn assistenten, of door rapporten of verklaringen van 
andere accountants, of door verslagen van de interne-contróle- 
af decling. ’ ’

Trachten zijn verantwoordelijkheid te beperken door te ver­
klaren, dat hij de deelnemingen niet gecontroleerd heeft, zon­
der zich op eenige wijze van de ongeveere juistheid (Ordnungs­
maszigkeit) van dezen, in het kader van de geheele balans zoo 
belangrijken, post overtuigd te hebben, moet als onvereenig- 
baar met de plichten van den accountant veroordeeld worden. 
Herinnerd worde hier slechts aan het niet zelden voorkomende 
geval, dat de concern-maatschappijen, tengevolge van kapitaal- 
gebrek, met tamelijk groote bankcredieten moeten werken, tot 
zekerheid waarvan zij wederkeerige en gemeenschappelijke borg­
stellingen zijn aangegaan. Den juisten omvang van deze ver­
plichtingen kan de accountant in vele gevallen eerst bij con­
trole van de deelnemingen vaststellen. Bij belangrijken invloed 
van de mocder-maatschappij op de dochter-maatschappijen, ook 
daar waar zij niet voor 100 % deelgenomen heeft, is een nalaten 
van de contrôle bij deze dochtermaatschappijen niet toelaat­
baar. Ook tijdsgebrek kan geen steekhoudend argument daar­
voor zijn, daar een groot aantal accountants en assistenten aan­
wezig zijn, van wier hulp de accountant zich desnoods kan 
bedienen.

Heeft het concern op de deelnemingen geen overwegenden 
invloed, of zegt men dien niet te hebben, dan zal een beoor- 
deeling der deelnemingen moeilijk plaats kunnen vinden. In 
zulke gevallen wordt het wenschelijk, zelfs noodzakelijk, er op 
te wijzen, dat de deelnemingen niet gecontroleerd werden. Het 
zal dan van de beteekenis dezer deelnemingen afhangen, of de 
accountant zelfs wel een verklaring af màg geven.

Hoofdstuk V II (Nadero uiteenzetting van verschillende 
problemen betr. de accountantsverklaring)

Onder andere wordt hier de kwestie aangeroerd, hoe de ac­
countant moet staan tegenover het stilzwijgend ten gunste van 
de Verlies- en Winstrekening brengen van stille reserves.

„In de eerste plaats zij op de moeilijkheden gewezen, die er 
„aan verbonden zijn de liquidatie van een stille reserve aan te 
„toonen; nemen wij echter aan, dat dit den accountant gelukt 
„zij, en veronderstellen wij, dat het gaat om een hypotheek-

„bank, die behalve Kin. 5.000.000 open nog Km. 3.000.000 stille 
„reserves heeft; als de stille reserve met een bedrag van 
„Rm. 100.000 verlaagd wordt, dan is de beslissing voor den 
„accountant niet moeilijk, liet behoeft niet in de verklaring 
„vermeld te worden. Gaat het echter om een industrieele on- 
„derneming, die behalve de Rm. 100.000 geen noemenswaardige 
„reserve meer bezit, en welker vaste goederen rijkelijk hoog 
„te boek staan, dan komen bij den accountant velerlei beden­
kingen op tegen toelating van de verzwijging van het oplossen 
„van deze stille reserve. Doorslaggevend voor de beslissing van 
„den accountant is de ontwikkeling van de bedrijfsresultaten 
„in het nieuwe jaar; is hierin een verslechtering te verwachten, 
„dan mag de begunstiging van de te eontroleeren jaarrekening 
„door liquidatie van de stille reserve niet verzwegen worden. 
„Ook hier geldt: de beoordeeling die een zaak onafwendbaar 
„verdient, moet zij krijgen, desnoods op gevaar af van schade 
„aan haar credietwaardigheid en zakken van de koersen harer 
„aandeelen; belooft het loopende jaar echter een belangrijk 
„beter resultaat dan het voorafgaande jaar, dan kan de ac­
countant het verzwijgen van het oplossen der stille reserve 
„billijken.”

Het jaarverslag. Kort wordt de moeilijkheid aangeroerd, 
hoe de accountant moet staan tegenover de min of meer om­
vangrijke uitweidingen van het bestuur in het jaarverslag. 
Alles wat dient tot toelichting van de cijfers der jaarrekening, 
bv. omtrent belangrijke afwijkingen van de cijfers van die van 
het vorige jaar, en bovendien gegevens omtrent transacties van 
bijzonder belang, die na het einde van het verslagjaar hebben 
plaats gevonden, moet gecontroleerd worden. Een plicht tot 
controle van de andere mededeelingen van het bestuur bestaat 
niet, zoodat beoordeeling van de vooruitzichten, statistische 
gegevens e.d. buiten de controle vallen. Moet echter de accoun­
tant verandering verlangen van verkeerde mededeelingen in het 
jaarverslag, als kennis omtrent deze punten niet noodzakelijker­
wijze uit zijn balanscontróle voortvloeit? Naar de meening van 
Von Hoesslin moeten bewust gedane onjuiste mededeelingen 
van het bestuur in dat gedeelte van het jaarverslag, dat de 
accountant controleert, in elk geval tot een voorbehoud in of 
weigering van de verklaring leiden, tenzij het om onbelangrijke 
punten gaat. Bovendien moet de accountant ook van het andere 
deel van het jaarverslag kennis nemen en als dit een verkeerd 
beeld van de verhoudingen in de N.V. geeft, zijn certificaat 
weigeren.

Het volgende voorbeeld is te merkwaardig om het niet in het 
kort te vermelden. Een N.V. kocht aandeelen op in een ren- 
deerende Duitsche fabriek, om daarin de meerderheid te ver­
krijgen. Op balansdatum had men nog slechts 25 % van het 
nominale kapitaal, terwijl de aankoopen nog voortduurden. In 
het jaarverslag werd over de deelname niet gerept om koers­
stijging door den aankoop te vermijden. De meerderheid der op 
te koopen aandeelen bevond zich in het buitenland en een bui- 
tenlandseh groot-aandeelhouder van de op te koopen N.V. had 
zitting als commissaris bij de opkoopende N.V.. Vermelding 
van de gekochte aandeelen als deelnemingen of effecten, zou 
het resultaat van de beoogde transactie in de waagschaal heb­
ben gesteld. Het verzwijgen van het feit van den aandeelen- 
aankoop steunt op de wet (Schutzklausel), voor zoover betreft 
het jaarverslag, maar niet t.a.v. de balans. Daarom nam men de 
effecten maar onder debiteuren op. Daardoor werd de liquidi­
teit schijnbaar beter, en ook de omzet leek grooter dan werkelijk 
het geval was. Men zou dus het geval hebben van „Bilanzver­
schleierung” en de accountant ware gedwongen tot weigering 
der goedkeuring! Toch is Von Hoesslin van meening, dat de 
accountant in dit geval niet gerechtigd is, de afwijking van de 
balansindeelingsvoorschriften zonder meer als een overtreding 
van de wetsvoorschriften te beschouwen. Naar zijn meening is
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het in overeenstemming met de huidige rechtsopvatting, dat 
het doode wetsartikel niet het werkelijke belang van de ge­
meenschap mag schaden, dat daaruit bestaat, dat een Duitsche 
fabriek uit buitenlandsehe in Duitsche handen terugkeert. 
Daar de accountant zonder meer de wetsvoorschriften niet mag 
voorbijgaan, zal hij in zulk een geval zich in verbinding moeten 
stellen èn met het desbetreffende ministerie èn met het W irt­
schaftsprüfer-Institut.

Hoofdstuk VIII  (Speciale gevallen, die zich voor kunnen doen 
na de afgifte van de accountantsverklaring)

liet geval kan zich voordoen, dat een algemeene vergadering, 
bv. teneinde een hooger dividend uit te keeren, een door de 
directie opgemaakte en door den accountant goedgekeurde 
balans, wijzigt. De wettelijk voorgeschreven publicatie kan nu 
niet zonder meer plaats vinden. Eerst zal de gewijzigde jaar­
rekening aan den accountant ter goedkeuring A'oorgelcgd moe­
ten worden, opdat hij daarvoor een nieuwe verklaring kan op­
maken, met welke dan de jaarstukken op de wettel ijk voor­
geschreven wijze gepubliceerd kunnen worden.

Als den accountant na het af geven van zijn certificaat om­
standigheden bekend worden, die als hij ze vooraf geweten 
had, hem niet toegelaten zouden hebben de jaarrekening te 
onderteekenen, behoort hij zijn verklaring te herroepen. Zulk 
een herroeping zou dan volgens de algemeene opinie moeten 
geschieden niet alleen door mededeeling aan de organen der 
vennootschap, maar ook door publicatie in de financieele pers 
en den Reichsanzeiger. Practisch is zulk een geval nog niet 
voorgekomen.

„De gevallen zullen echter wel niet zeldzaam zijn, dat den 
„accountant naderhand allerlei bekend wordt, bij voorafgaande 
„kennisneming waarvan hij de toelaatbaarheid van het geven 
„van een verklaring eerst nog eens overwogen zou hebben en 
„waarschijnlijk getracht zou hebben van de directie (met be- 
„hulp van den raad van commissarissen) opheffing van de 
„gebreken te verkrijgen. In al die gevallen schijnt de accoun­
ta n t  er echter de voorkeur aan gegeven te hebben zich, zonder 
„het publiek met de geheele aangelegenheid bekend te maken, 
„met de desbetreffende organen der N.Y. in verbinding te stel­
te n  om op deze wijze de gewenschtc verbetering te bereiken.”

Hoofdstuk IX  (Samenvatting)

Het ware te wenschen, dat een betere waarborg bereikt werd 
voor de vervulling van de aan de ondernemingen gestelde 
eisehen door het overdragen van verdere bevoegdheden aan den 
accountant of door andere maatregelen van de Overheid. Niet 
onvermeld mag blijven, dat zoowel accountants als onder­
nemingen zich tegen verdere plichten van de accountants ver­
zetten, de accountants uit vrees voor grootere verantwoorde­
lijkheid, de ondernemingen uit vrees, dat de accountants in­
breuk zullen maken op de bewegingsvrijheid van het bestuur; 
het gevaar daarvoor zou vooral bestaan als de accountants 
verplicht werden ook de maatregelen der bedrijfsleiding te 
beoordeelen naar haar sociaal-economische doelmatigheid. Hier 
acht Von Hoesslin de grens van de bekwaamheden der accoun­
tants te liggen. Daaraan, dat de accountants bij duidelijke ver­
grijpen tegen de belangen van de volksgemeenschap, hierover 
mededeelingen in hun verklaring hebben te doen, bestaat geen 
twijfel. Hoewel een nieuwe uitlegging der wetten naar natio- 
naal-socialistische grondslagen plaats moet vinden, geeft de wet 
toch nog niet het recht van de besturen der ondernemingen 
overlegging van zulke bescheiden te vragen, die niet betrekking 
hebben op de jaarrekening, en waaraan het oordeel ontleend 
kan worden of alle bestuurshandelingen wel in het belang der 
volksgemeenschap waren. Von Hoesslin geeft in overweging

de bevoegdheden van de accountants in deze richting uit te 
breiden. Om dan wrijving met de ondernemingen uit te scha­
kelen ware een instantie te creëeren, tot wie zich zoowel de 
accountants als de ondernemingen kunnen wenden, en die de 
beslissing zou kunnen nemen of de accountant in een bepaald 
geval de verklaring moet of kan geven. Deze instantie zou 
natuurlijk tot geheimhouding verplicht moeten zijn. De samen­
stelling van een dergelijk officieel scheidsgerecht denkt v. H. 
zich als volgt,: een rechter, een vertegenwoordiger van het ac- 
eountantsberoep, en een vertegenwoordiger van het bedrijfs­
leven.

Verder zou een einde gemaakt moeten worden aan den mis­
stand, dat ondanks de verplichte controle, nog talrijke jaar­
rekeningen gepubliceerd worden in den Reichsanzeiger zonder 
accountantsverklaring en zonder dat vermeld wordt of en waar­
om eventueel een verklaring geweigerd is.

F. HAARBOSCH.

KAPIT AALRECONSTRUCTIE 
VAN NAAMLOOZE VENNOOTSCPIAPPEN

III

In de twee eerste nummers van den loopenden jaargang heb 
ik enkele beschouwingen gewijd aan de oorzaken, die in dezen 
tijd leiden tot een reconstructie van het kapitaal van naaml. 
vennootschappen en de zeer verschillende wijzen, waarop deze 
reconstructie in de practijk tot uitvoering komt. E r zijn er die 
voortspruiten uit de noodzakelijkheid om de balanspositie te 
zuiveren van de in het verleden geleden verliezen, terwijl 
anderzijds overwegingen van internen bedrijfspolitieken aard 
er toe leiden de medewerking van aandeelhouders te verzoeken 
voor een wijziging der kapitaalsconstructie. Maar ook wanneer 
de oorzakelijke aanleiding tot kapitaalreconstructie dezelfde is, 
kan de uitvoering niet steeds over één kam worden geschoren. 
Zij kan gepaard gaan met een zeer ingrijpende reorganisatie 
van de kapitaalstructuur, terwijl anderzijds soms langs een 
schijnbaar zeer eenvoudigen weg het beoogde doel wordt be­
reikt. Daar het tijdperk van reconstructie resp. van aanpassing 
der kapitalisatie in ons land nog niet ten einde is, moge ik 
nogmaals de aandacht vragen voor een paar recente, interes­
sante gevallen, die eenigermate als antipoden beschouwd kun­
nen worden.

Ingewikkelde reconstructie
De Vereenigde Touw fabrieken, die reeds in 1926 door den 

reconstructie-molen zijn gegaan, zien zich in 1936 genoodzaakt 
ten tweeden male eene ingrijpende reorganisatie voor te stellen, 
teneinde eene betere aanpassing aan do gewijzigde omstandig­
heden en eene afdoende regeling tusschen gewone en preferente 
aandeelhouders, mede in verband met het achterstallig divi­
dend, te bewerkstelligen. In 1926 had men 80 % op de gewone 
en 20 % op de preferente aandeelen afgeschreven, teneinde de 
geleden verliezen op voorraden en deelnemingen te dekken. Ter 
compensatie van het achterstallige dividend, werden aan de 
rechthebbenden restantbewijzen uitgekeerd, elk aflosbaar uit 
de winst met ƒ 300.—. Deze reorganisatie heeft t.z.t aan haar 
doel beantwoord, hetgeen o.a. kan blijken uit het feit, dat op 
de restantbewijzen, uit de winst, 4 maal ƒ 3-0 kon worden 
terugbetaald.

De wereldcrisis eischt thans een hernieuwde aanpassing spe­
ciaal van de boekwaarde der vaste eigendommen. Bij de uit­
werking der reorganisatie heeft het bestuur er naar gestreefd 
de te brengen offers adequaat te verdeelen over de verschil-


